

Кабаева Ж.А., д.ф.н., профессор  
КазНПУ им. Абая (г.Алматы, Казахстан)

## РАЗВИТИЕ НЕЗАВИСИМОГО КАЗАХСТАНА: СТАНОВЛЕНИЕ, ДОСТИЖЕНИЯ, ПРОБЛЕМЫ

**Введение.** 16.12.2021 - 30 летие независимости Казахстана. Почти все постсоветские республики будут отмечать праздник независимости. За эти годы были достижения, успехи и провалы, а впереди еще много нерешенных проблем.

.В работе применены методы компаративистики, герменевтики и статистический подход к анализу данных. Казахстан относится к странам как с переходной, так и развивающейся экономикой. Задачей для таких стран выступает «учиться быть капиталистами» [1, Jason Potts, 2019, с.12]

Остановимся на важных этапах истории независимого Казахстана. Цель и стратегические направления развития республики были намечены в грандиозном проекте «Стратегия развития Казахстана до 2030» (1997 г.). Как верно отмечает Абыкаев Н.А., что этот документ « ... уточняет состав приоритетов и этапы их реализации. Стратегия «Казахстан-2030» (1997) – уникальный государственный стратегический документ. Ни в других странах СНГ, переживающих сложный период трансформации радикальных перемен, ни в развитых или развивающихся странах государственные лидеры не выступали с аналогичным стратегическим документом» [2, Абыкаев Н.А, 2017, с.34)].

Стратегия развития страны менялась. На первом этапе становления независимости Казахстана была **стратегия выживания**, затем она сменилась **стратегией роста**. Имели место специфические особенности становления нового во всех отношениях государства. Прогрессивно – поступательный ход развития выстраивался на основе правильно выбранной приоритетности, где вначале стояли безопасность страны и успешная экономика, потом политическая и другие сферы. Поэтому в первые годы независимости Казахстана были точно определены границы нашего государства, закрыт Семипалатинский ядерный полигон. Это были задачи исторического масштаба. Первые годы независимости республики Казахстан (с 1991 г.) явились очень трудными. Была следующая объективная данность: полный развал в экономике, безработица, удручающая социально-политическая сфера. Надо было просто спасать страну, спасать ее жителей. Республике нужно было переходить на рыночную экономику, переходить от государственной формы собственности к частной, переходить от социалистического способа производства к капиталистическому. В Казахстане это был не просто переход, **а переход сразу же, без колебаний**, бесповоротно во всех отраслях экономики. Переходить, так переходить.

При таком переходе важно было как можно быстрее ставить экономику на «новые капиталистические рельсы», что и было сделано.

В этой связи можно провести историческую аналогию, вспомнив, как 32 –й президент США Франклин Рузвельт (1882 – 1945) выводил свою страну из величайшего кризиса 30 – годов прошлого столетия. Для Ф.Рузвельта главным делом было – это спасать страну. По здравому смыслу, что нужно было американскому народу- это, в первую очередь, работа и безопасность.

В то же время нужно подчеркнуть, что кризис начала 1990 – х годов в нашей стране по сравнению с американским кризисом 1930 –х годов имел свою специфику. Кризисы имеют системный характер, но у нас был, если можно так выразиться, углубленный системный кризис. Нужно было не просто выводить страну из кризиса, но и вписать экономику страны в мировой экономический процесс; перейти из одной системы экономических отношений в другую, от одной формы собственности к другой, от государственной к частной; но что самое трудное – менять менталитет людей. Этот процесс в нашей стране продолжается.

Успешность будущих больших событий государственного масштаба стали возможны благодаря задействованной большой армии специалистов. Этому вопросу в нашей стране уделялось большое внимание. Для успешной подготовки высококвалифицированных специалистов наша республика подписала Болонский процесс.

Главное, качество подготовки специалистов. По программе «Болашак» за рубежом учатся много молодых казахстанцев, которые привносят в наше общество новые современные знания, инновационные методики и методологии получения и применения знания на практике. Они вошли в научное поле современных изысканий, исследований; овладели научным английским языком, приобрели определенные навыки и умения; они ознакомились с другими культурами и другим уровнем цивилизации. В г. Дюссельдорфе (Германия) в центре повышения квалификации так и говорили, что из всех бывших постсоветских республик именно наша страна вкладывает большие средства в обучение своих граждан за рубежом ( со стороны виднее, поэтому они могут проводить такие сравнения и их оценка объективна). На начало 2021 г. выпускников болашаковцев насчитывается 17 000. Еще раз нужно подчеркнуть, что со стороны государства созданы благоприятные условия для подготовки специалистов.

Социально-экономические показатели Казахстана за последних годы.

Казахстан (РК) в 2016 г. занял 56-ую строчку среди развитых стран мира. С абсолютной позиции – это невысокий показатель, но с относительной не так. В основе такой успешности лежит совокупность факторов, определяющим из которых является выбор руководством страны оптимального пути развития, определенного как стратегией, так и тактикой становления и развития экономической, социальной,

политической сфер в целостности. К одному из объективных факторов относится и то, что РК является нефтедобывающей страной.

Согласно отчету Всемирного экономического форума по глобальной конкурентоспособности за 2017-2018 годы («The Global Competitiveness Index 4.0 2018») Казахстан занимает 59 место, Киргизия - 97, Таджикистан - 102, Россия - 43» [5]. На первых местах располагаются «1. United States 2 Singapore 3 Germany 4 Switzerland 5 Japan 6 Netherlands 7 Hong Kong 8 United Kingdom» [3]. Эти страны – лидеры являются своего рода ориентирами для развивающихся стран, у которых надо учиться тому, как «стать капиталистами».

Пандемия коронавируса COVID-19 внесла свои корректизы в экономику, социальную сферу всех стран. Казинформ сообщил, что по итогам социально-экономического развития РК за 2020 г. ВВП уменьшился на (- 2,5%), сектор услуг на (- 5,6%), торговля на (- 7,3%), но хорошие показатели были в секторах строительства (+11,2%), сельского хозяйства (+ 5,6%). На антикризисные меры правительством РК было выделено \$15 млрд, что составило 9% от ВВП [4]. Тогда как в до пандемическом 2019 г. РК удалось достичь хороших показателей — рост ВВП составил 4,5 %. Этот показатель был намного выше общемирового. У России рост ВВП за 2019 г. Был 1,4 %, у Европейского Союза примерно такой же показатель. [5]. По прогнозам рост ВВП в Казахстане в 2021 г. будет 3,2%.

За все годы независимости (29 лет) в Казахстан было привлечено более \$330 млрд инвестиций, которые составили примерно 60 % от всех инвестиций в ЦА (Центральная Азия). Здесь нужно отметить, что по привлечению инвестиций Казахстан всегда был на первых строчках среди стран Евразии, а тем более среди стран ЦА. Этому способствовали стабильная обстановка в республике, благоприятные льготные условия для ведения бизнеса. Показатели по инвестициям: у Казахстана -117,2%, у Киргизстана -103,3, у Таджикистан - 107, 8, у Туркменистана - 77,8, и у Узбекистана – 130,9, у России -104,1. Самый высокий показатель у Узбекистана, затем у Казахстана [6, Основные макроэкономические показатели, 2018].

Демографический рост привел к тому, что в 2019 г. 51% от всего населения Казахстана составляла молодежь до 29 лет. Это очень хороший демографический показатель. В 2020 г. в стране наблюдался «бэби-бум» (440 000 новорожденных за год). Это количество новорожденных за год составило прирост всего населения страны примерно на 0,23% (без ушедших, выехавших).

Еще много нерешенных проблем. Протекционизм имеет место быть в Казахстане во всех экономических, социальных сферах, с которыми,

особенно в последние годы, проводится жесткая борьба. Президент РК Токаев К.-Ж. (с 20.03.2019) объявил борьбу с коррупцией своей приоритетной задачей. Далее в документе (The Global Competitiveness Report 2018) отмечено: «В некоторых странах (например, в Армении, Азербайджане, Грузии и Казахстане) реформы на рынке труда могут также способствовать улучшению распределения и удержания квалифицированных кадров» [3, Отчет, 2018, с, 27-28]. В Казахстане дан мощный импульс для развития малого и среднего бизнеса; идет жесткая борьба с коррупцией; с осени 2019 г начало работать «слышащее государство»; улучшаются все социально-экономические показатели; мощным ходом идет реализация проектов по жилищному строительству; обеспечению жильем малообеспеченных и молодых специалистов до 29 лет; строительство студенческих общежитий; реализуется адресная социальная помощь (АСП) многодетным семьям, успешно идет процесс цифровизации экономики, образования, здравоохранения и других сфер. Тем самым развиваются и совершенствуются все компоненты социально – экономической системы. Есть страны, как считает Абыкаев Н.А., которые могут «...осуществить скачкообразный прорыв и войти в состав авангардных стран. Этими возможностями обладает Казахстан при реализации оптимистического сценария социально-экономического развития. Важнейшим условием реализации этого сценария является обоснованный выбор долгосрочных стратегических приоритетов и выработка эффективного механизма их последовательной реализации» [(2, Абыкаев Н.А, 2017, с.35]. Уже через 2 - 3 года достигнутые результаты будут ощущимы населением. Казахстан - успешно развивающееся государство, в котором желают жить 87% его населения [7]. Многие намеченные цели, указанные в проекте «Казахстан - 2030», были достигнуты уже досрочно - к 2012 г. В декабре 2012 г. был задействован новый стратегический проект «Казахстан – 2050», в котором была поставлена еще более высокая цель: к 2050 г. Казахстану войти в тридцатку развитых стран мира. Сейчас Казахстан движется к этой цели.

Президент Казахстана К.-Ж.Токаев отметил, что Казахстан является государством, « вошедшим в группу 50-ти наиболее конкурентоспособных стран мира» (К.-Ж. Токаев,2019, с.1).

По глобальному индексу конкурентоспособности (ГИК) стран за 2019 г. Казахстан имеет следующую позицию.

«Первые пять мест в рейтинге **2019 г.** заняли: Сингапур, США, Гонконг, Нидерланды и Швейцария. Казахстан в новом рейтинге ГИК 4.0 расположился на 55 месте, улучшив свою позицию на 4 места (2018 г.- 59

место). Казахстан занимает второе место среди стран СНГ, уступив лишь России (43 место).

Справочно: позиции стран СНГ: Россия (43 место, без изменений), Казахстан (55 место, +4), Грузия (74 место, -8), Азербайджан (58-е место, +11 позиций), Армения (69 место, +1), Украина (85 место, -2), Кыргызстан (96 место, +1) и Таджикистан (104 место, -)» [8].

Цифры говорят сами за себя. РК среди стран СНГ занимает второе место, улучшив за год свое положение на 4 позиции. Все познается в сравнении. Почти все постсоветские республики в одно и то же время приобрели независимость после распада СССР (1991 г.), но находятся на разных точках развития.

В этом же документе отмечены проблемные факторы, препятствующие прогрессу в РК.

«Согласно опросам руководителей компаний, к наиболее проблемным факторам, сдерживающим конкурентоспособность Казахстана, респонденты отнесли ненадежность полицейских служб, недостаточную независимость судебной системы, высокий уровень коррупции, низкий уровень качества дорог, сложность тарифов, проблемы доступа к финансированию МСБ, а также недостаточно образованную рабочую силу и низкий уровень профессионально-технического образования» [8].

Верно отмечены факторы негативного характера, проблемы государственного масштаба, требующие скорейшего решения. Над этими актуальными проблемами ведутся работы конкретного характера. И на высоком правительственном уровне все эти проблемы ставятся, жестко рассматриваются. Все они постоянно освещаются в СМИ, социальных сетях. Гласность, прозрачность постепенно улучшаются. Процесс идет, важно еще более ускорять процесс.

**Вывод.** Стратегическая направленность развития страны с акцентом сначала на экономику, а уже затем на другие сферы дает свои плоды. Наступает время, когда благосостояние народа будет быстро расти, что уже в течение 2-3 лет будет явно ощущаться каждым жителем. Такая успешность стала возможной в силу ряда причин. В первую очередь, благодаря принятию верной стратегии развития страны, отраженных в документах «Стратегия развития Казахстана до 2030» (1997 г.), «Стратегия «Казахстан - 2050» (2012 г.). Первый проект уже реализован и досрочно. Такой стратегический план развития у других стран не имелся. Включение страны в мировой экономический процесс, особенно страны центрально - азиатского региона, трудный процесс, который имеет свои специфические особенности. Если будут реализованы намеченные планы социально-

экономического развития РК с преодолением отмеченных негативных сторон, тогда можно будет говорить об успешном «казахстанском пути развития».

*Использованная литература:*

1. *Jason Potts. Innovation Commons: The Origin of Economic Growth. Oxford University Press . 2019.*
2. *Абыкаев Н.А. Приоритеты устойчивого экономического развития на этапе новой (третьей) модернизации Казахстана. – Москва: Экономика, 2017. – 232.*
3. *Отчет о глобальной конкурентоспособности 2017-2018*  
[https://roscongress.org/materials/otchet-o-globalnoy-konkurentosposobnosti-2017-2018-/\(обращение 23.01.2020\)](https://roscongress.org/materials/otchet-o-globalnoy-konkurentosposobnosti-2017-2018-/(обращение 23.01.2020))
4. *(https://www.inform.kz/ru/itoki-social-no-ekonomicheskogo-razvitiya-rk-za-2020-god\_a3745588) (обращение 10.02.2021)*
5. *https://primeminister.kz/ru/media/infographic/itogi-socialno-ekonomicheskogo-razvitiya-kazahstana-za-8-mesyacev-2019-g (обращение 20.01.2020)*
6. *Основные макроэкономические показатели стран СНГ. 11 III квартал 2018 г. в % к III кварталу 2017 г.*  
[cisstat.com/rus/macro/mac13\\_qrt.htm \(обращение 23.01.2020\)](https://cisstat.com/rus/macro/mac13_qrt.htm)
7. *В какой город мечтают переехать казахстанцы и сколько оптимистов в стране? Исследование. https://365info.kz/2018/12/v-kakoj-gorod-mechtayut-pereehat-kazahstantsy-i-skolko-optimistov-v-strane-issledovanie?utm\_source=mailru&utm\_medium=par (обращение 21.01.2020)*
8. *Рейтинг ГИК ВЭФ 2019 г. по странам*  
<https://csi.kz/news/09102019>